

21 сентября в России отмечается День воинской славы — День победы русских полков во главе с великим князем Дмитрием Донским над монголо-татарскими войсками в Куликовской битве (1380).

Куликовская битва — важнейшее событие в истории России, послужившая началом освобождения Руси от ига Золотой Орды.

В XIII веке русские княжества в результате татаро-монгольского нашествия попали под данническую зависимость сначала от Монгольской империи, а после ее распада — от Золотой Орды.

Во второй половине XIV века начали усиливаться авторитет и власть великого князя Московского и Владимирского Дмитрия Ивановича, внука Ивана Калиты. Московское княжество перестало платить дань Золотой Орде. В 1378 году на реке Воже войско князя разбило татарский отряд под командой Бегича. Пришедший к власти в Орде татарский темник Мамай решил сломить русских князей.

Новоскольцев А. Н. «Преподобный Сергей благословляет Дмитрия на борьбу с Мамаем»

Летом 1380 года, он, заключив союз с польско-литовским королём Ягайло и собрав огромное многонациональное войско, начал свой поход на Русь. Узнав о движении ордынского войска к Москве, князь Дмитрий Иванович обратился с призывом к русским князьям собрать в Коломне войско для отпора врагу. На призыв откликнулись дружины из 27 русских городов и княжеств. Общая численность войска превышала 100 тысяч человек. На битву с Мамаем русские войска благословил преподобный Сергей Радонежский.

Сражение между войсками во главе с великим князем Дмитрием Ивановичем и монголо-татарскими войсками Золотой Орды под предводительством Мамаю (общей численностью 100-150 тысяч человек) произошло на Куликовом поле между реками Дон, Непрядва и Красивая Меча (ныне — это территория Куркинского района Тульской области).

В. М. Васнецов. «Поединок Пересвета с Челубеем»

Началась битва поединком русского воина инока Александра Пересвета с монгольским богатырём Челубеем, в котором погибли оба, пронзив друг друга копьями. После разгорелась ожесточённая схватка. Как написано в Никоновской летописи: «Сила велика татарская борзо с шоломяни грядуще и ту паки, не поступающе, сташа, ибо несть места, где им разступитися; и тако сташа, копия закладше, стена у стены, каждо их на плещи предних своих имуще, предние краче, а задние должае. А князь велики такоже с великою своею силою русскою з другого шоломяни поиде противу им». Несмотря на превосходство золотоордынцев русские войска одержали сокрушительную победу. Войско Мамаю было полностью разгромлено.

«Куликовская битва», Адольф Ивон (1859)

Победа русских войск в Куликовой битве нанесла сильный удар по могуществу Орды и ускорила процесс её распада. Также важным следствием этого сражения стало усиление роли Московского княжества в образовании единого Русского государства. Великий князь Дмитрий Иванович получил почетное прозвище Донской.
Русский штык прорвался сквозь Альпы

В честь победы на высшей точке Куликова поля — Красном холме — была установлена памятная колонна. В 1996 году на месте легендарного сражения был создан Государственный военно-исторический и природный музей-заповедник «Куликово поле».

Федеральным законом от 13 марта 1995 года «О днях воинской славы и памятных датах России» 21 сентября установлен День воинской славы России — День победы русских полков во главе с великим князем Дмитрием Донским над монголо-татарскими войсками в Куликовской битве (1380).